

О Т З Ы В

на автореферат диссертации **Шаргородской Ольги Владимировны**
«Совладающее поведение у ВИЧ-инфицированных людей»
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата
психологических наук по специальности 19.00.13 – психология развития,
акмеология, в диссертационном совете Д 002.016.03
в Институте Психологии РАН

Диссертационная работа Шаргородской О.В. «Совладающее поведение у ВИЧ-инфицированных людей» направлена на решение очень важной социальной задачи помощи людям, находящимся в жестоком ненормативном жизненном кризисе. Выбранная тема представляется актуальной и в научном плане ввиду дефицитарности знаний по проблемам жизни человека с диагнозом ВИЧ и его совладанием/несовладанием со сложившейся ситуацией. Ольга Владимировна в описании противопоставляет кризис постановки диагноза ВИЧ нормативным биографическим кризисам личности. Находит в них общее и разное. Подчеркивается, что с одной стороны данный кризис, по признанию психологического сообщества, многогранно влияет на дальнейшее развитие личности в целом, с другой стороны, учеными не выявлено как именно влияет, какие способы преодоления и технологии сопровождения будут действительно эффективны. Итогом является стихийность, спонтанность психологической помощи заразившимся людям.

В теоретическом обзоре соискатель анализирует различные подходы к пониманию феноменов стресса и копинга. Приводятся научные данные по проблеме совладающего поведения в ситуации болезни, описывается относительно новое направление в научном исследовании, связанное со спецификой страхов беременности и родов у ВИЧ-инфицированных

беременных женщин, что дает возможность более чётко и разносторонне изучить совладающее поведение в ситуации ВИЧ инфицирования.

Несомненным достоинством диссертационной работы является богатый эмпирический материал. Уникальные выборки, адекватный, квалифицированный, сбалансированный по параметру «качественные, количественные методы» подбор диагностических методик обеспечивают доверительное отношение к полученным выводам. На основании обобщения полученных эмпирических данных диссертант выявляет специфику стрессогенности ситуации постановки диагноза ВИЧ, особенности выбора доминирующих копинг-стилей и стратегий; учитывает влияние макро- и микрофакторов.

В целом, исходя из знакомства с авторефератом, диссертационная работа Ольги Владимировны Шаргородской, содержит новые научно-обоснованные психологические разработки, касающиеся адаптивного поведения людей в трудной жизненной ситуации. Выполненное исследование соответствует поставленным целям и задачам, содержит новые оригинальные научные результаты, свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в науку. Работа имеет практическую и теоретическую ценность.

Можно заключить, что диссертация Шаргородской Ольги Владимировны «Совладающее поведение у ВИЧ-инфицированных людей» является завершённой научно-квалификационной работой, выполненной по актуальной теме на должном научном уровне. Работа, по моему мнению, соответствует паспорту специальности 19.00.13 – Психология развития, акмеология и отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук п. 9 Положения о присуждении учёных степеней (постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а

ее автор, Ольга Владимировна Шаргородская, заслуживает присуждения
учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13
– психология развития, акмеология (психологические науки).

ФГАОУ ВО САФУ им. М.В. Ломоносова
Профессор кафедры психологии
Доктор психологических наук, профессор
163009, г. Архангельск, пр. Ленинградский, д. 40
<http://www.narfu.ru/>

Н.Н. Симонова

8 (8182) 21-61-00 доб. 29-20, 29-19

